

BACHEM HALBJAHRES- BERICHT 2021

BACHEM

Bachem ist ein führendes, innovationsgetriebenes Unternehmen, das sich auf die Entwicklung und Herstellung von Peptiden und Oligonukleotiden spezialisiert hat. Mit einem umfassenden Dienstleistungsangebot bietet Bachem pharmazeutischen und biotechnologischen Unternehmen weltweit Produkte für Forschung, klinische Entwicklung und kommerzielle Anwendung. Mit Hauptsitz in der Schweiz sowie Standorten in Europa, den USA und Asien ist Bachem international tätig und verfügt über eine 50-jährige Erfahrung und branchenweit einzigartige Fachkompetenz. Das Unternehmen ist an der SIX Swiss Exchange kotiert. Weitere Informationen unter: www.bachem.com.

LEADING PARTNER IN TIDES

BACHEM FEIERT IN DIESEM JAHR FÜNFZIG JAHRE UNTERNEHMENSGESCHICHTE. VON PETER GROGGS GESCHÄFTSIDEEN IN DEN 70ER-JAHREN ZUM WELTWEIT FÜHRENDEN UNTERNEHMEN IN DER ENTWICKLUNG UND HERSTELLUNG VON PEPTIDEN UND OLIGONUKLEOTIDEN. EINE ERFOLGSGESCHICHTE BASIEREND AUF MUT, INNOVATION, QUALITÄT, PARTNERSCHAFT UND EINZIGARTIGEN MENSCHEN.

STARKES WACHSTUM IM ERSTEN HALBJAHR 2021

PROFITABILITÄT ENTWICKELT SICH WEITER POSITIV

ANHALTENDE NACHFRAGE NACH BACHEMS EXPERTISE

ENTWICKLUNG DES OLIGONUKLEOTIDGESCHÄFTS VERLÄUFT NACH PLAN

AUSBAU DER KAPAZITÄTEN SCHREITET VORAN

AUF NACHHALTIGEM KURS FÜR DAS GESAMTJAHR UND DARÜBER HINAUS

1. HALBJAHR 2021 IN KÜRZE

UMSATZ (IN CHF MIO.)



EBIT (IN CHF MIO.)



GEWINN PRO AKTIE (IN CHF)



EBIT-MARGE (IN %)



INHALT

Kommentar und Ausblick
2–4

Jubiläum
5

Konsolidierte Halbjahresrechnung
6–12

Konsolidierte Erfolgsrechnung
6

Konsolidierte Bilanz
7

Konsolidierte Geldflussrechnung
8

Konsolidierter Eigenkapital-
nachweis
9

Ausgewählte Erläuterungen
zur konsolidierten Halbjahres-
rechnung
10–12

Finanzkalender
13

	2021	2020	VERÄNDERUNGEN IN	
			CHF	LW
UMSATZ (IN CHF MIO.)	239.1	177.1	+35.0%	+39.5%
EBITDA (IN CHF MIO.)	75.5	53.0	+42.5%	+52.4%
EBITDA-MARGE	31.6%	29.9%		
EBIT (IN CHF MIO.)	61.9	40.3	+53.9%	+66.6%
EBIT-MARGE	25.9%	22.7%		
REINGEWINN (IN CHF MIO.)	53.1	32.8	+61.8%	
REINGEWINN-MARGE	22.2%	18.5%		
GEWINN PRO AKTIE (IN CHF)	3.80	2.35	+61.8%	
GELDFLUSS AUS GESCHÄFTSTÄTIGKEIT (IN CHF MIO.)	59.8	58.7	+1.8%	
PERSONALBESTAND (UMGERECHNET AUF VOLLZEITSTELLEN)	1 580	1 475 ¹		

¹ Bestand per 31. Dezember 2020

In einem dynamischen Umfeld kann Bachem im ersten Halbjahr 2021 ein starkes und breit abgestütztes Wachstum ausweisen. Durch Technologieführerschaft, Teamgeist und grosse Disziplin schreitet zudem der Ausbau der Kapazitäten voran. Damit ist die Grundlage gegeben, um weiter auf einem profitablen und nachhaltigen Wachstumskurs zu bleiben und die dafür notwendigen Investitionen zu tätigen.

Umsatz

Die Bachem Gruppe (SIX: BANB) erwirtschaftete im ersten Halbjahr 2021 einen Umsatz von CHF 239.1 Mio. Im Vergleich zur Vorjahresperiode ist dies eine Zunahme um CHF 62.0 Mio. (+35.0%). In Lokalwährungen (LW) betrug das Umsatzwachstum 39.5%. Haupttreiber bleibt die breite Nachfrage nach Bachems Expertise in Peptiden entlang der gesamten Wertschöpfungskette von Pharma- und Biotechkunden. Zudem schreitet der Ausbau des Oligonukleotidgeschäftes voran. Das Wachstum stützte sich auf alle Produktkategorien und Verkaufsregionen.

Gewinnentwicklung

Eine hohe Kapazitätsauslastung, ein günstiger Produktmix und laufende technische und organisatorische Verbesserungen führten zu einer erhöhten Profitabilität. Der Betriebsgewinn vor Abschreibungen (EBITDA) im ersten Halbjahr stieg um 42.5% auf CHF 75.5 Mio. (in LW 52.4%), und der Betriebsgewinn (EBIT) stieg um 53.9% auf CHF 61.9 Mio. (in LW 66.6%). Damit erhöhten sich die EBITDA-Marge auf 31.6% (erstes Halbjahr 2020: 29.9%) und die EBIT-Marge auf 25.9% (erstes Halbjahr 2020: 22.7%). Der Reingewinn stieg um 61.8% auf CHF 53.1 Mio. (22.2% der Umsätze gegenüber 18.5% im Vorjahreszeitraum).

Kostenstruktur

Die operativen Kosten des Unternehmens profitieren weiter von Skaleneffekten und einem günstigen Produktmix. Die Marketing- und Vertriebskosten lagen bei CHF 8.5 Mio. (erstes Halbjahr 2020: CHF 7.8 Mio.) und sanken somit von 4.4% auf 3.6% des Umsatzes. Hier zu vermerken ist, dass auch im ersten Halbjahr pandemiebedingt kaum Reisekosten anfielen. Auch die Verwaltungskosten von CHF 8.1 Mio. (erstes Halbjahr 2020: CHF 7.1 Mio.) gingen als Anteil am Umsatz von 4.0% auf 3.4% zurück. Im Bereich Forschung und Entwicklung lagen die Kosten mit CHF 1.9 Mio. anteilmässig auf dem Vorjahresniveau. Ziel ist es, die Kosten, vor allem in Vertrieb und Verwaltung, stabil zu halten und damit einen positiven Beitrag zur Margenentwicklung zu leisten.

Der Ertragssteueraufwand belief sich auf CHF 9.5 Mio. und resultierte in einer gruppenweiten Steuerrate von 15.2% (erstes Halbjahr 2020: CHF 6.5 Mio. bzw. 16.6%). Der in der zweiten Jahreshälfte 2020 in allen für Bachem relevanten Schweizer Kantonen abgeschlossene Steuerreformprozess hatte einen positiven Einfluss auf die Steuerrate in der Berichtsperiode.

Investitionen und Arbeitsplätze

Die Nachfrage im Markt nach Produkten und Dienstleistungen um Peptide und Oligonukleotide bleibt ungebrochen. Um dieses Wachstumspotenzial weiter zu bedienen, investiert Bachem über die kommenden fünf Jahre bis 2026 über CHF 500 Mio. Allein im ersten Halbjahr 2021 wurden CHF 50.6 Mio. investiert, vornehmlich in den Bau und Ausbau neuer Produktionskapazitäten. Hinzu kommt der weitere Ausbau der Belegschaft, bei dem im ersten Halbjahr 107 neue Arbeitsplätze entstanden sind. Zum 30. Juni 2021 beschäftigte Bachem 1636 Mitarbeitende (entspricht 1580 Vollzeitstellen).

Ausbau Oligonukleotide

Der Ausbau des Geschäfts zu den Oligonukleotiden verläuft nach Plan. Dazu gehört die Ausweitung kommerzieller Aktivitäten, sowie der Aufbau neuer Produktionskapazitäten. Bis Ende 2021 ist die Inbetriebnahme weiterer Anlagen zur Oligonukleotidproduktion am Standort Bubendorf vorgesehen. Mittelfristig strebt Bachem in diesem Bereich nach wie vor einen Jahresumsatz von CHF 100 Mio. an und eine Marktposition unter den «Top 3» der Oligonukleotid-Auftragsentwickler (CDMOs).

Wachstum nach Produktkategorien

Im Bereich Kommerzielle Wirkstoffe (kommerzielle NCEs und Generika) wurde das Wachstum sowohl durch Lieferungen für etablierte, als auch für jüngst zugelassene Medikamente angetrieben. Dieser Bereich macht mittlerweile 62.0% des Gesamtumsatzes aus und wuchs mit 35.8% (in LW: 40.3%) auf insgesamt CHF 148.2 Mio an.

Im Bereich Klinische Wirkstoffe (NCEs in klinischer Entwicklung) wurden 28.6% des Umsatzes erwirtschaftet. Hier konnten neue Projekte der Pipeline hinzugefügt werden und weitere Projekte nähern sich Meilensteinen für Zulassung und Markteintritt. Insgesamt wurden in dieser Produktgruppe CHF 68.3 Mio erzielt, was einem Wachstum von 30.7% (in LW: 35.1%) entspricht.

Die Produktgruppe Forschungskemikalien und Spezialitäten (Kataloggeschäft und Aminosäurederivate sowie Peptide für diagnostische und kosmetische Anwendungen oder Formulierungen) wuchs ebenfalls stark. Hier trieb unter anderem die Nachfrage im Bereich kosmetischer Anwendungen und Produkte für Formulierung ein Wachstum von 43.7% an (in LW: 48.1%) auf ein Volumen von CHF 22.6 Mio. oder 9.4% des Gesamtumsatzes.

Wachstum nach Regionen

Das Wachstum des ersten Halbjahres war breit abgestützt mit Zuwächsen aus beiden Verkaufsregionen. Das Geschäft wuchs um 41.3% in der Region Europa/Asien und 29.5% in der Region Nordamerika (in LW Europa/Asien: +42.2%, Nordamerika +36.9%), womit sich die Wachstumsdynamik in den beiden Regionen im Vergleich zur Vergangenheit stärker angleicht.

Geldfluss

Im ersten Halbjahr 2021 betrug der Geldfluss aus Geschäftstätigkeit CHF 59.8 Mio. (erstes Halbjahr 2020: CHF 58.7 Mio.), das Nettoumlaufvermögen hat dabei um CHF 8.9 Mio. zugenommen, dies hauptsächlich getrieben durch einen Lageraufbau in der Höhe von CHF 16.7 Mio. zur Sicherstellung der Produktion und der Produktlieferungen für das Wachstum von Bachem. Für die laufenden Investitionen und im Zuge des Kapazitätsausbaus wurden im Berichtszeitraum flüssige Mittel in Höhe von CHF 54.5 Mio. verwendet (erstes Halbjahr 2020: CHF 28.6 Mio.), welche aus dem operativen Geldfluss getragen werden konnten.

Als Dividende wurden brutto insgesamt CHF 45.5 Mio. ausgeschüttet, davon wurden CHF 20.5 Mio. ausbezahlt und CHF 25.0 Mio. blieben als Darlehen gegenüber dem nahe stehenden Unternehmen Ingro Finanz AG bestehen. Der Bestand an flüssigen Mitteln am 30. Juni 2021 betrug CHF 20.0 Mio. (31. Dezember 2020: CHF 23.5 Mio.).

Eigen- und Fremdkapital

Die Eigenkapitalquote per 30. Juni 2021 ist weiterhin stabil bei 63.4% (31. Dezember 2020: 66.9%). Die Reduktion ist hauptsächlich beeinflusst durch die ausgeschüttete Dividende und höhere Darlehensverbindlichkeiten. Das Fremdkapital in Form von Darlehen von Banken und nahe stehenden Unternehmen hat sich im Berichtszeitraum um CHF 37.7 Mio. auf neu CHF 145.0 Mio. erhöht.

Ausblick

Auf Grundlage der bisherigen Jahresentwicklung werden bereits im Jahr 2021 Verkäufe von CHF 500 Mio. erwartet. Bachem rechnet in den kommenden fünf Jahren mit einem durchschnittlichen jährlichen Wachstum von rund 15%. Für den Betriebsgewinn (EBIT) wird ein prozentuales Wachstum angestrebt, das über dem der Verkäufe liegt. In den nächsten fünf Jahren sind Investitionen von mehr als CHF 500 Mio. geplant, um die Kapazität über alle Standorte und Geschäftsfelder hinweg zu erweitern.

STRATEGISCHE GRUNDLAGEN

Menschen und Kultur

Bachem setzt auf hochmotivierte und bestens qualifizierte Mitarbeitende und eine Unternehmenskultur von Partnerschaft und Teamgeist – sowohl innerhalb des Unternehmens als auch in der Zusammenarbeit mit Kunden. Der Alltag bei Bachem ist geprägt von einem Enthusiasmus über Technologie und Innovation, Lösungsorientierung und einer Hands-On Mentalität. Täglich geben wir unser Bestes, damit Kunden ihre medizinischen Lösungen und neue Behandlungsmethoden an Patienten bringen können.

Innovation und Technologie

Technologieführerschaft und Innovationskraft stehen am Anfang von Bachems Erfolgsstory. Hier setzt Bachem industrieweite Standards. Wir arbeiten ständig daran, durch kleine und grosse Verbesserungen unsere Prozesse und Produktionstechnologie entlang der gesamten Wertschöpfungskette zu verbessern. Wir bauen dabei auf eine Kultur, die offen ist für Neues und Veränderung.

Nachhaltigkeit

Wir leisten mit unseren Produkten und Dienstleistungen einen wichtigen Beitrag zur Gesellschaft, indem wir gemeinsam mit Kunden medizinischen Fortschritt möglich machen. Verantwortung für Mitarbeitende, Gesellschaft und Umwelt sind Teil der DNA von Bachem. Ethisches Verhalten und Integrität sind für uns nicht verhandelbar. Sie sind Grundvoraussetzung für unternehmerisches Handeln.

Kundenfokus und Service

Für uns ist wichtig, dass Kunden eine durchgehend positive Erfahrung mit Bachem haben, egal wer sie sind und wo auf der Welt sie sich befinden. Wir bieten Produkte und Dienstleistungen höchster Qualität an und stehen für vertrauensvolle, langfristige Partnerschaften. Kunden schätzen unser Wissen, unsere Erfahrung und unsere Expertise, von der Entwicklung und Produktion von Peptiden und Oligonukleotiden über die Abwicklung komplexer Zulassungsdossiers.

Exzellenz und Qualität

Ein dynamischer Markt erfordert auch und gerade von Bachem als Marktführer ein klares Bekenntnis zu Wachstum und Investitionen. Die Pharma- und Biotechnologiebranche verlangt nach strengen Produktionsstandards und makelloser Qualität und bei Bachem wird dieses Bekenntnis gelebt. Qualität ist für uns seit der Gründung eine Sache innerster Überzeugung.

JUBILÄUM

50 YEARS BACHEM

Am 16. Juni 2021 feierte Bachem ihr fünfzigjähriges Bestehen.

Bachem wurde 1971 vom Unternehmer Peter Grogg gegründet, der bis 1997 das Unternehmen operativ führte und heute Ehrenpräsident des Verwaltungsrates ist.

Das erste Labor befand sich oberhalb einer Schreinerei in Liestal. 1977 zog Bachem mit acht Mitarbeitenden nach Bubendorf, wo das Unternehmen bis heute seinen Hauptsitz hat. Ein Jahr später erfolgte die erstmalige Produktion von Peptiden unter GMP-Richtlinien (Good Manufacturing Practice), welche für den Einsatz in zugelassenen Medikamenten Voraussetzung ist.

Ab 1984 bildete Bachem im eigenen Labor Lehrlinge aus, eine Praxis, die bis heute beibehalten worden ist. Seit 1998 ist Bachem börsenkotiert.

Die erste Niederlassung in den USA wird 1987 gegründet, 1996 wird die Firma Bachem California in Torrance, Kalifornien, erworben. 2001 übernimmt Bachem die Firma Sochinaz SA in Vionnaz im Kanton Wallis. Seit 2018 besteht zudem eine Präsenz in Asien.

Aus einem kleinen Labor ist heute eine Firma geworden, die weltweit an sechs Standorten über 1600 Mitarbeitende beschäftigt. Bachem ist zum weltweit führenden Unternehmen in der Entwicklung und Herstellung von Peptiden angewachsen. Allein seit 2015 haben sich innert fünf Jahren Umsatz und Belegschaft von Bachem verdoppelt. Mit dem Ausbau des Geschäfts von Oligonukleotiden kommt nun ein weiteres Standbein hinzu.

Mit ihrem Portfolio ist Bachem ein wichtiger Zulieferer der weltweiten Pharma- und Biotechnologiebranche und bietet Produkte und Dienstleistungen an von Molekülen in der frühen Forschungsphase bis hin zu etablierten und grossvolumigen Medikamenten und Generika.

Die ursprünglich vor Ort geplanten Feierlichkeiten zum Jubiläum für die Mitarbeitenden wurden aufgrund der COVID-19-Pandemie als virtuelle Veranstaltung durchgeführt – unter anderem mit digitaler «Photo-Booth», Live-Quiz zur Bachem Historie und Grüssen von Kunden aus aller Welt. Mehr als 1 200 Kolleginnen und Kollegen aus Kalifornien, Grossbritannien, der Schweiz und Japan nahmen daran teil.

KONSOLIDIERTE ERFOLGSRECHNUNG

(Ungeprüft)

in CHF 1000	Erläuterungen	1. Halbjahr 2021	1. Halbjahr 2020
Umsatz	5	239 141	177 140
Herstellungskosten der verkauften Produkte		- 159 071	- 121 068
Bruttogewinn		80 070	56 072
Übriger Ertrag		448	449
Marketing- und Vertriebskosten		- 8 547	- 7 795
Forschungs- und Entwicklungskosten		- 1 879	- 1 352
Verwaltungskosten		- 8 143	- 7 114
Betriebsgewinn (EBIT)	5	61 949	40 260
Finanzertrag	6	957	11
Finanzaufwand	7	- 247	- 903
Ordentlicher Gewinn vor Steuern		62 659	39 368
Ertragssteuern		- 9 537	- 6 536
Reingewinn¹		53 122	32 832
Gewinn pro Aktie (CHF)²		3.80	2.35

¹ Der Reingewinn ist vollständig den Aktionären der Muttergesellschaft zurechenbar.

² Es bestehen keine Optionen oder Ähnliches, die eine Verwässerung bewirken könnten.

Die Erläuterungen auf den Seiten 10 bis 12 sind integrierter Bestandteil der konsolidierten Halbjahresrechnung.

KONSOLIDIERTE BILANZ

(Ungeprüft)

in CHF 1000	Erläuterungen	30.06.2021	31.12.2020
Aktiven			
Flüssige Mittel		19 960	23 496
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen		75 562	76 337
Übrige kurzfristige Forderungen		3 413	4 404
Aktive Rechnungsabgrenzungen		4 375	2 802
Ertragssteuerforderungen		1 138	196
Vorräte		264 012	245 238
Total Umlaufvermögen		368 460	352 473
Sachanlagen		382 095	340 292
Immaterielle Anlagen		12 868	13 384
Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven		320	320
Latente Steuerforderungen		5 207	4 415
Total Anlagevermögen		400 490	358 411
Total Aktiven		768 950	710 884
Passiven			
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen		22 044	25 526
Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten		27 415	33 877
Passive Rechnungsabgrenzungen		40 377	26 899
Ertragssteuerverbindlichkeiten		5 968	3 778
Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	8	145 163	47 409
Total kurzfristige Verbindlichkeiten		240 967	137 489
Langfristige Finanzverbindlichkeiten	8	625	60 142
Latente Steuerverbindlichkeiten		39 580	37 539
Total langfristige Verbindlichkeiten		40 205	97 681
Total Verbindlichkeiten		281 172	235 170
Aktienkapital		700	700
Gewinnreserven		490 575	460 268
Kapitalreserven		36 406	59 312
Eigene Aktien		- 1 169	- 1 002
Umrechnungsdifferenzen		- 38 734	- 43 564
Total den Aktionären der Muttergesellschaft zustehendes Eigenkapital		487 778	475 714
Total Passiven		768 950	710 884

Die Erläuterungen auf den Seiten 10 bis 12 sind integrierter Bestandteil der konsolidierten Halbjahresrechnung.

KONSOLIDIERTE GELDFLUSSRECHNUNG

(Ungeprüft)

in CHF 1000	Erläuterungen	1. Halbjahr 2021	1. Halbjahr 2020
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit			
Reingewinn		53 122	32 832
Berichtigungen für:			
Ertragssteuern		9 537	6 536
Abschreibungen		13 526	12 715
Finanzertrag	6	- 957	- 11
Finanzaufwand	7	247	903
Aktienbasierte Vergütungen		502	488
Verlust aus Verkauf/Vernichtung Sachanlagen		3	12
Bezahlte Ertragssteuern		- 7 287	- 3 264
Übrige nichtliquiditätswirksame Vorgänge		0	- 370
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit vor Veränderung des betrieblichen Nettoumlaufvermögens		68 693	49 841
Veränderung Forderungen aus Lieferungen und Leistungen		2 280	11 640
Veränderung übrige kurzfristige Forderungen und aktive Rechnungsabgrenzungen		- 474	- 1 499
Veränderung Vorräte		- 16 736	- 20 830
Veränderung Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen		- 3 654	- 3 800
Veränderung übrige kurzfristige Verbindlichkeiten und passive Rechnungsabgrenzungen		9 686	23 359
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit		59 795	58 711
Geldfluss aus Investitionstätigkeit			
Investitionen in Sachanlagen		- 53 508	- 26 614
Investitionen in immaterielles Vermögen		- 1 020	- 1 961
Übrige Finanzaufwendungen und -einnahmen		- 68	- 119
Geldfluss aus Investitionstätigkeit		- 54 596	- 28 694
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit			
Ausbezahlte Dividenden	4	- 20 490	- 41 998
Aufnahme Finanzverbindlichkeiten		35 000	54 300
Rückzahlung Finanzverbindlichkeiten		- 22 419	- 46 863
Zugänge eigener Aktien		- 898	0
Bezahlte Zinsen		- 222	- 237
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit		- 9 029	- 34 798
Umrechnungsdifferenzen auf den flüssigen Mitteln		294	- 137
Netto-Veränderung der flüssigen Mittel		- 3 536	- 4 918
Flüssige Mittel am Jahresanfang		23 496	21 431
Flüssige Mittel am Halbjahresende		19 960	16 513
Netto-Veränderung der flüssigen Mittel		- 3 536	- 4 918

Die Erläuterungen auf den Seiten 10 bis 12 sind integrierter Bestandteil der konsolidierten Halbjahresrechnung.

KONSOLIDierter EIGENKAPITALNACHWEIS

(Ungeprüft)

2021 in CHF 1000	Erläuterungen	Aktien- kapital	Gewinn- reserven	Kapital- reserven	Eigene Aktien	Umrech- nungsdi- fferenzen	Total
Bestand am 1. Januar		700	460 268	59 312	- 1 002	- 43 564	475 714
Reingewinn gemäss Erfolgsrechnung			53 122				53 122
Dividenden	4		- 22 815	- 22 675			- 45 490
Transaktionen mit eigenen Aktien (nach Steuern)				- 35	- 865		- 900
Aktienbasierte Vergütungen				- 196	698		502
Währungsumrechnungsdifferenzen						4 830	4 830
Bestand am 30. Juni		700	490 575	36 406	- 1 169	- 38 734	487 778

2020 in CHF 1000	Erläuterungen	Aktien- kapital	Gewinn- reserven	Kapital- reserven	Eigene Aktien	Umrech- nungsdi- fferenzen	Total
Bestand am 1. Januar		700	403 205	79 039	- 1	- 35 125	447 818
Reingewinn gemäss Erfolgsrechnung			32 832				32 832
Dividenden	4		- 20 999	- 20 999			- 41 998
Transaktionen mit eigenen Aktien (nach Steuern)				- 11			- 11
Aktienbasierte Vergütungen				488	1		489
Währungsumrechnungsdifferenzen						- 2 232	- 2 232
Bestand am 30. Juni		700	415 038	58 517	0	- 37 357	436 898

In den Gewinnreserven ist Goodwill in der Höhe von CHF 1352 Tsd. verrechnet.

Die Erläuterungen auf den Seiten 10 bis 12 sind integrierter Bestandteil der konsolidierten Halbjahresrechnung.

AUSGEWÄHLTE ERLÄUTERUNGEN ZUR KONSOLIDierten HALBJAHRESRECHNUNG

1 Grundsätze der Rechnungslegung

Konsolidierungsgrundsätze

Die vorliegende konsolidierte Halbjahresrechnung umfasst den nicht geprüften konsolidierten Halbjahresabschluss der in der Schweiz domizilierten Bachem Holding AG und ihrer Tochtergesellschaften für die am 30. Juni 2021 endende Berichtsperiode.

Die konsolidierte Halbjahresrechnung wurde in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER 31 «Ergänzende Fachempfehlungen für kotierte Unternehmen» erstellt. Die konsolidierte Halbjahresrechnung umfasst nicht alle Angaben und Offenlegungen, wie sie in der konsolidierten Jahresrechnung enthalten sind, und muss deshalb in Verbindung mit der gemäss den Fachempfehlungen zur Rechnungslegung (Swiss GAAP FER) erstellten konsolidierten Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2020 abgeschlossene Geschäftsjahr gelesen werden.

Änderungen der Rechnungslegungsgrundsätze

Für das Berichtsjahr 2021 traten keine Anpassungen der Rechnungslegungsgrundsätze in Kraft. Die Halbjahresrechnung basiert auf den für den konsolidierten Jahresabschluss 2020 angewandten Grundsätzen der Rechnungslegung.

Genehmigung der Halbjahresrechnung

Die Halbjahresrechnung wurde am 19. August 2021 vom Verwaltungsrat der Bachem Holding AG genehmigt.

2 Wechselkurse der Fremdwährungen

in CHF	Erfolgsrechnung Durchschnittskurse		Bilanz Stichtagkurse	
	1. Halbjahr 2021	1. Halbjahr 2020	30.06.2021	31.12.2020
USD	0.91	0.97	0.92	0.88
EUR	1.09	1.06	1.10	1.08
GBP	1.26	1.22	1.28	1.20
JPY (100)	0.84	0.89	0.83	0.86

3 Saisonalität

Das Geschäftsergebnis unterliegt Schwankungen, die keinen saisonalen Ursprung aufweisen.

4 Dividendenausschüttung

Für das Jahr 2020 wurde per 4. Mai 2021 eine Dividende von CHF 3.25 pro Aktie bzw. im Total von CHF 45.5 Mio. ausgeschüttet (Vorjahr: CHF 42.0 Mio. bzw. CHF 3.00 pro Aktie). Von der Gesamtdividende über CHF 45.5 Mio. (Vorjahr: CHF 42.0 Mio.) wurden CHF 20.5 Mio. (Vorjahr: CHF 42.0 Mio.) ausbezahlt, und die restlichen CHF 25.0 Mio. blieben als Darlehen gegenüber dem nahe stehenden Unternehmen Ingro Finanz AG bestehen.

5 Segmentinformationen

Die dargestellten Werte basieren auf denselben Bewertungsansätzen nach Swiss GAAP FER, wie sie auch für die gesamte Halbjahresrechnung zur Anwendung kommen.

in CHF 1000	Europa/Asien	Nordamerika	Total Segmente	Corporate und Eliminationen	Konsolidierte Werte
Umsatzinformationen 1. Halbjahr 2021					
Umsatz mit Dritten	116 933	122 208	239 141	0	239 141
Umsatz zwischen Segmenten	63 445	3 509	66 954	- 66 954	0
Total Umsatz	180 378	125 717	306 095	- 66 954	239 141
Ergebnisinformation 1. Halbjahr 2021					
Betriebsergebnis (EBIT)	48 062	16 894	64 956	- 3 007 ¹	61 949
Sonstige Informationen 1. Halbjahr 2021					
Zugänge in Sach- und immaterielle Anlagen	43 799	7 462	51 261	0	51 261
Abschreibungen	- 11 238	- 2 282	- 13 520	- 6	- 13 526
Total Aktiven	609 959	176 720	786 679	- 17 729 ²	768 950
Total Verbindlichkeiten	361 999	69 975	431 974	- 150 802 ³	281 172

¹ Der Betrag setzt sich aus dem Betriebsergebnisbeitrag aus Corporate-Tätigkeiten über CHF -3.5 Mio. und aus Eliminationen im Umfang von CHF 0.5 Mio. zusammen.

² Der Betrag setzt sich aus Corporate-Aktiven wie beispielsweise flüssigen Mitteln und Darlehen an Gruppengesellschaften über total CHF 287.4 Mio. und aus Eliminationen im Umfang von CHF -305.1 Mio. zusammen.

³ Der Betrag setzt sich aus Corporate-Verbindlichkeiten über CHF 151.4 Mio. und aus Eliminationen im Umfang von CHF -302.2 Mio. zusammen.

in CHF 1000	Europa/Asien	Nordamerika	Total Segmente	Corporate und Eliminationen	Konsolidierte Werte
Umsatzinformationen 1. Halbjahr 2020					
Umsatz mit Dritten	82 771	94 369	177 140	0	177 140
Umsatz zwischen Segmenten	47 584	2 850	50 434	- 50 434	0
Total Umsatz	130 355	97 219	227 574	- 50 434	177 140
Ergebnisinformation 1. Halbjahr 2020					
Betriebsergebnis (EBIT)	32 868	9 677	42 545	- 2 285 ¹	40 260
Sonstige Informationen 1. Halbjahr 2020					
Zugänge in Sach- und immaterielle Anlagen	20 197	4 971	25 168	0	25 168
Abschreibungen	- 10 674	- 2 035	- 12 709	- 6	- 12 715
Total Aktiven	518 603	162 693	681 296	- 17 504 ²	663 792
Total Verbindlichkeiten	285 241	75 779	361 020	- 134 126 ³	226 894

¹ Der Betrag setzt sich aus dem Betriebsergebnisbeitrag aus Corporate-Tätigkeiten über CHF -2.9 Mio. und aus Eliminationen im Umfang von CHF 0.6 Mio. zusammen.

² Der Betrag setzt sich aus Corporate-Aktiven wie beispielsweise flüssigen Mitteln und Darlehen an Gruppengesellschaften über total CHF 236.4 Mio. und aus Eliminationen im Umfang von CHF -253.9 Mio. zusammen.

³ Der Betrag setzt sich aus Corporate-Verbindlichkeiten über CHF 116.2 Mio. und aus Eliminationen im Umfang von CHF -250.3 Mio. zusammen.

6 Finanzertrag

in CHF 1000	1. Halbjahr 2021	1. Halbjahr 2020
Übriger Finanzertrag	4	11
Fremdwährungsergebnis	953	0
Total Finanzertrag	957	11

7 Finanzaufwand

in CHF 1000	1. Halbjahr 2021	1. Halbjahr 2020
Zinsaufwand	- 176	- 183
Übriger Finanzaufwand	- 71	- 119
Fremdwährungsergebnis	0	- 601
Total Finanzaufwand	- 247	- 903

8 Finanzverbindlichkeiten

Per 30. Juni 2021 bestehen Darlehen gegenüber dem nahe stehenden Unternehmen Ingro Finanz AG im Umfang von CHF 60.0 Mio. (31. Dezember 2020: CHF 25.0 Mio.), Bankdarlehen über CHF 85.0 Mio. (31. Dezember 2020: CHF 82.3 Mio.) und Finanz-Leasing-Verbindlichkeiten über CHF 0.8 Mio. (31. Dezember 2020: CHF 0.3 Mio.).

Die Darlehen gegenüber dem nahe stehenden Unternehmen und die Bankdarlehen wurden als Betriebskredite ohne Sicherheiten in CHF zur Verfügung gestellt und werden zu durchschnittlich 0.3% p. a. verzinst. Die Darlehen gegenüber dem nahe stehenden Unternehmen sind teilweise unbefristet, können aber jederzeit gekündigt werden. Die Bankdarlehen haben Restlaufzeiten zwischen 1 und 11 Monaten und die Finanz-Leasing zwischen 0.5 und 4.5 Jahren.

9 Eventualverbindlichkeiten und andere Verpflichtungen

Zum Bilanzstichtag bestehen keine wesentlichen Eventualverbindlichkeiten oder andere Verpflichtungen.

10 Ereignisse nach dem Bilanzstichtag

Es gibt keine wesentlichen Ereignisse nach dem Bilanzstichtag.

Finanzkalender

Geschäftsbericht 2021

18. März 2022

Generalversammlung

(Geschäftsjahr 2021)

27. April 2022

Halbjahresbericht 2022

25. August 2022

Zukunftsbezogene Aussagen

Sämtliche in diesem Bericht enthaltenen zukunftsbezogenen Aussagen sind nur eingeschränkt gültig. Investoren werden darauf hingewiesen, dass alle zukunftsbezogenen Aussagen Risiken und Unsicherheiten unterworfen sind. Verschiedene Umstände können zu Abweichungen zwischen antizipierten und effektiven Ergebnissen führen. Dazu gehören auch der Zeitpunkt und die Bedeutung neuer Produkteinführungen, Preisstrategien von Mitbewerbern, die Fähigkeit der Gruppe, weiterhin von den Lieferanten adäquate Produkte zu akzeptierbaren Bedingungen zu erhalten, die Fähigkeit, die Finanzierungsbedürfnisse zu befriedigen und die Liquidität sicherzustellen, Veränderungen der gesetzlichen Vorschriften oder im politischen und sozialen Umfeld, in welchem sich die Gruppe bewegt, oder wirtschaftliche und technische Trends oder Bedingungen einschliesslich Währungsschwankungen, Inflation und Konsumverhalten auf globaler, regionaler und nationaler Ebene.

Impressum

Herausgeber

Bachem Holding AG,
Bubendorf, Schweiz

Konzeption/Gestaltung

hilda design matters, Zürich

Prepress/Druck

Linkgroup AG, Zürich

Dieser Halbjahresbericht
ist auf FSC-zertifiziertem
Papier gedruckt und
erscheint in deutscher und
englischer Sprache.
Die deutsche Version ist
verbindlich.



Schweiz

Investor Relations
Bachem Holding AG
Alain Schaffter
Chief Financial Officer
Hauptstrasse 144
4416 Bubendorf
Schweiz
Tel +41 58 595 2021
Fax +41 58 595 2043
ir@bachem.com
www.bachem.com

Bachem Holding AG
Bachem AG
Hauptstrasse 144
4416 Bubendorf
Schweiz
Tel +41 58 595 2021
Fax +41 58 595 2041
sales.ch@bachem.com

Bachem SA
Succursale Vionnaz
Route du Simplon 22
1895 Vionnaz
Schweiz
Tel +41 58 595 3990
Fax +41 58 595 3991
info.bvi@bachem.com

Grossbritannien

Bachem (UK) Ltd.
Delph Court
Sullivans Way, St. Helens
Merseyside WA9 5GL
England
Tel +44 1744 61 2108
Fax +44 1744 73 0064
sales.uk@bachem.com

Japan

Bachem Japan K.K.
Ueno Bldg, 8F
1-9-10 Nihonbashi-Hori-
dome cho, Chuo-ku
Tokyo 103-0012
Japan
Tel +81 3 6661 0774
sales.jp@bachem.com

USA

Bachem Americas, Inc.
3132 Kashiwa Street
Torrance, CA 90505
USA
Tel +1 310 539 4171
Fax +1 310 539 9428
US gebührenfreie Tel:
1-888-4-BACHEM
sales.us@bachem.com

Bachem Americas, Inc.
1271 Avenida Chelsea
Vista, CA 92081
USA
Tel +1 310 539 4171
Fax +1 310 539 9428
US gebührenfreie Tel:
1-888-4-BACHEM
sales.us@bachem.com